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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У ГЕР МА НII СУД ВЫ ПУС ЦIЎ ПУЧ ДЭ МО НА 
З-ПАД ВАР ТЫ ПАД ПАД ПIС КУ АБ НЯ ВЫ ЕЗ ДЗЕ

Лi дар ка та лон скiх се па ра тыс таў Кар лес Пуч дэ мон вы пу-

шча ны з-пад вар ты ў Гер ма нii пад пад пiс ку аб ня вы ез дзе. 

Вяр хоў ны зя мель ны суд Шлез вiг-Голь штэй на ў чац вер 

пры няў ра шэн не эк стра дзi ра ваць ка та лон ска га па лi ты-

ка. Ра зам з тым яго вы пус цi лi на во лю пад пад пiс ку аб 

ня вы ез дзе i пад за клад у 75 000 еў ра.

Ра шэн не аб эк стра ды цыi грун ту ец ца на аб вi на ва чан нi Iс-

па нi яй Пуч дэ мо на ў рас тра це дзяр жаў ных срод каў, але не на 

аб вi на ва чан нi ў ар га нi за цыi бун ту. Ад нак кан чат ко вае ра шэн не 

пра лёс ка та лон ска га па лi ты ка бу дзе пры маць Ге не раль ная 

пра ку ра ту ра ФРГ.

55-га до вы Кар лес Пуч дэ мон у каст рыч нi ку 2017 го да аб вяс цiў 

не за леж насць Ка та ло нii ад Iс па нii i за тым збег у Бель гiю, ра ту-

ю чы ся ад пе ра сле ду з бо ку iс пан скай юс ты цыi. 25 са ка вi ка ён 

быў за тры ма ны ў Гер ма нii, праз тэ ры то рыю якой ён пра яз джаў, 

вяр та ю чы ся з Фiн лян дыi ў Бель гiю.

ЭКС-ПРЭ ЗI ДЭНТ ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭI ПАК КЫН ХЭ 
ПРЫ СУ ДЖА НА ДА 24 ГА ДОЎ ТУР МЫ

Бы лы прэ зi дэнт Рэс пуб лi кi Ка рэя Пак Кын Хэ пры су джа на 

да 24 га доў ту рэм на га зня во лен ня i штра фу ў $17,5 млн. 

Пра гэ та га во рыц ца ў аб ве шча ным пры су дзе.

Суд пры знаў экс-прэ зi дэн та 

вi на ва тай па 16 з 18 прад' яў-

ле ных пра ку ра ту рай аб вi на ва-

чан няў, у тым лi ку ў вы да ван нi 

дзяр жаў най тай ны, вы ма ган нi i 

атры ман нi ха ба ру, а так са ма ва 

зло ўжы ван нi ўла дай.

Аб вя шчэн не пры су ду ўпер шы ню ў гiс то рыi кра i ны прай шло 

ў пра мым тэ ле вi зiй ным эфi ры, ня гле дзя чы на пра тэс ты аба ро-

ны. Са ма Пак Кын Хэ ад мо вi ла ся пры сут нi чаць на фi наль ным 

па ся джэн нi су да. У яе ад ва ка таў ёсць пра ва на пра ця гу тыд ня 

па даць апе ля цыю ў суд вы шэй шай iн стан цыi.

Паўд нё ва к арэй скiя экс пер ты ад зна ча юць, што прак тыч на 

ўсе аб вi на ва чан нi су праць Пак Кын Хэ бу ду юц ца вы ключ на на 

па ка зан нях яе бы ло га аса бiс та га сак ра та ра Ан Чжон Бо ма i 

свед чан нях шэ ра гу iн шых лю дзей. Рэ аль ныя рэ ча выя до ка зы 

iс ну юць толь кi па не каль кiх эпi зо дах, у пры ват нас цi, у да чы нен-

нi да чор на га спi са апа зi цый ных дзея чаў куль ту ры i мас тац тва, 

якiм бы ло ад моў ле на ў дзяр жаў най пад трым цы.

ПРЭ ЗI ДЭНТ МЕК СI КI ЗА КЛI КАЎ ТРАМ ПА НЕ ЗРЫ ВАЦ ЦА 
НА ЯГО НА РО ДЗЕ З-ЗА ЎНУТ РА НЫХ ПРАБ ЛЕМ ЗША

Прэ зi дэнт Мек сi кi Эн ры ке Пенья Нье та за клi каў свай го ка ле гу 

До наль да Трам па не зры ваць на мек сi кан цах сваё раз драж нен не 

з-за праб лем ва ўнут ра най па лi ты цы. Так лi дар ла цi на а ме ры-

кан скай кра i ны ў апуб лi ка ва ным вi дэа зва ро це ад рэ ага ваў на 

ра шэн не кi раў нi ка су сед няй кра i ны раз мяс цiць пад раз дзя лен нi 

На цы я наль най гвар дыi на агуль най мя жы.

«Ка лi ва шы ня даў нiя за явы вы клi ка ны не па ко ем, звя за ным 

з пы тан ня мi ўнут ра най па лi ты кi, з ва шы мi за ко на мi або Кан грэ-

сам, то зай мi це ся iмi, а не мек сi кан ца мi, — ска заў Пенья Нье та, 

звяр та ю чы ся да Трам па. — Мы не да зво лiм, каб не га тыў ная ры-

то ры ка вы зна ча ла на шы дзе ян нi». Ён пад крэс лiў, што Мек сi ка 

га то ва прый сцi да па гад нен няў з ЗША i вес цi дыя лог «сур' ёз на, 

доб ра сум лен на i кан струк тыў на».

Трамп пад пi саў рас па ра джэн не аб пры цяг нен нi час цей 

На цгвар дыi да ахо вы мя жы ЗША з Мек сi кай, каб «спы нiць 

па ток нар ко ты каў, iн шых кант ра банд ных та ва раў, чле наў 

бан дыц кiх гру по вак, iн шых зла чын цаў, а так са ма не ле галь-

ных iмiг ран таў».

Цярністы 
шлях 

да святасці

«Інтэграл»:
55 гадоў 

у касмічным 
старце

Рэгіёны 
да сяўбы 
гатовы

КОРАТКА

РУП «Бел пош та» апуб-

лі ка ва ла рэ жым ра бо ты 

ад дзе ла паш то вай су вя зі 

7 і 8 кра са ві ка. 7 кра са ві-

ка бу дуць пра ца ваць усе 

ад дзя лен ні паш то вай 

су вя зі па ўста ноў ле ным 

рэ жы ме, а на Вя лік дзень 

бу дуць пра ца ваць толь кі 

дзя жур ныя ад дзя лен ні.

Тэм пе ра тур ны рэ корд 

за фік са ва ны 5 кра са ві ка ў 

Брэсц кай воб лас ці. У Пін-

ску па вет ра пра грэ ла ся да 

21,7 гра ду са. Ра ней шы 

рэ корд — плюс 21,2 гра-

ду са — быў за фік са ва ны 

5 кра са ві ка 1946 го да. Столь-

кі ж гра ду саў цяп ла па ка за лі 

тэр мо мет ры на стан цыі «Па-

лес кая» ў Лу ні нец кім ра ё не 

(у 2009 го дзе — 20,8 гра ду-

са вы шэй за нуль). У Ба ра-

на ві чах слу пок тэр мо мет ра 

пад ня ўся да 20,5 гра ду са 

(у 2009 го дзе — 20,4 гра-

ду са).

У Ма гі лёў скай воб лас-

ці ўзро вень ва ды ў Дру ці 

(у ра ё не вёс кі Га ра дзі шча) 

і Про ні (ка ля вёс кі Ля ця гі) 

упер шы ню за пяць га доў 

пе ра вы сіў вы со кія не бяс-

печ ныя ад зна кі. СТАР. 12

СТАР. 3 СТАР. 7СТАР. 2

Свят ла на СА ХА НЕН КА:

«БУ ДУ РА ДА, КА ЛІ МАЯ ГІС ТО РЫЯ 
СТА НЕ ДЛЯ КА ГОСЬ ЦІ ПРЫ КЛА ДАМ»

Трох ра зо вая па ра а лім пій ская чэм пі ён ка рас каз вае 
пра пе ра адоль ван не цяж кас цяў, як жы ве са зро кам мі нус 12 
і ці лі чыць ся бе ча ла ве кам з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі

— З мо ман ту ва шых пе ра мог прай шло ўжо 

прак тыч на тры тыд ні, якія ад чу ван ні за раз?

— Раз губ ле насць, бо не ве даю, што ра біць да лей. 

Быц цам бы ўсё ёсць, пік ужо прай шоў, а як ста віць 

чар го выя мэ ты? Але гэ та спра ва ча су, усё на пра цоў-

ва ец ца і вель мі хут ка, прос та трэ ба тро хі ад па чыць.

Па ве ры ла і ўсвя до мі ла, што я здзейс ні ла подз-

віг, да сяг ну ла та ко га вя лі ка пос пе ху, толь кі ў на-

шым аэ ра пор це. Эмо цыі, якія бы лі там, у Ка рэі, 

пас ля го нак і тут, у Мін ску, зу сім роз ныя. Ка лі ты 

не па срэд на на мес цы спа бор  ніцтваў, то ра зу ме-

еш, што пе ра мо га — гэ та плён тва ёй пра цы, а 

ка лі пры яз джа еш да до му, лю дзі па чы на юць він-

ша ваць, за хап ляц ца і ты па чы на еш ра зу мець, што 

зда быў гэ тую пе ра мо гу не толь кі 

для ся бе, але і для кра і ны.

Свят ла на Са ха нен ка на ра дзі ла ся ў На ва по лац ку ў шмат-

дзет най сям'і, ня прос тае дзя цін ства па кі ну ла шмат ус па-

мі наў у яе па мя ці. У ней кі мо мант, каб зра біць яго больш 

шчас лі вым, Све та, вы дат ні ца ў шко ле, за пі са ла ся ў спар-

тыў ную сек цыю, а ка лі па ча ла да ма гац ца сва іх пер шых 

пос пе хаў у лыж ных гон ках, ура чы за ба ра ні лі ёй вы сту-

паць. У дзяў чын кі імк лі ва па гар шаў ся зрок. Каб пе ра бу да-

ваць сваё жыц цё са спар тыў на га ў звы чай нае, па тра ба ва-

ла ся ня ма ла на ма ган няў. Свят ла на шу ка ла ся бе на пра ця гу 

6—7 га доў, за якія па спе ла па пра ца ваць афі цы янт кай, 

ме не джа рам, ад мі ніст ра та рам, ды рэк та рам і пры бі раль-

шчы цай. А по тым лёс вяр нуў яе ў спорт, праз год пас ля 

та го, як Са ха нен ка ад на ві ла за ня ткі лыж ны мі гон ка мі, яна 

трой чы за ва я ва ла «зо ла та» Па ра а лім пій скіх гуль няў.

Са цы яль ная iнi цы я ты ваСа цы яль ная iнi цы я ты ва  

НЕ РАЎ НА ДУШ НЫЯ 
БЕ ЛА РУ СЫ I IХ IДЭI
Па да рож нi чаць, быць эле гант ны мi ў лю бым уз рос це, 

пра вiль на хар ча вац ца i жыць доў га...

«Ка рыс ныя 
па да рож жы»

У Го ме лi ўжо ёсць клуб па зi тыў-

ных па да рож жаў — гэ та ад кры ты 

лек то рый, дзе не каль кi ра зоў на 

ме сяц пра вод зяц ца су стрэ чы з цi-

ка вы мi людзь мi, якiя шмат ванд-

ру юць i га то выя па дзя лiц ца з усi-

мi сва i мi гiс то ры я мi, ура жан ня мi 

i ка рыс ны мi па ра да мi. Ня даў на, 

на прык лад, Му рат Ту ра шоў тут 

рас каз ваў аб Гi ма ла ях, а Ва сiль 

Цi тоў — пра тое, як з'ез дзiў у 

Эфiо пiю. Не ўза ба ве бу дзе апо вед 

пра Iран... Пры хо дзяць па слу хаць 

па да рож нi каў са мыя роз ныя лю-

дзi — не толь кi мо ладзь, але i ма-

ла дыя ма мы з ма лень кi мi дзець мi, i 

пен сi я не ры. Мно гiя «за га ра юц ца»: 

я так са ма ха чу!

— Шмат лю дзей ба яц ца па да-

рож нi чаць, але ж гэ та так вы дат на! 

I каб зняць гэ ты страх, мож на па-

чаць з не вя лi кiх ванд ро вак па Бе-

ла ру сi, — ка жа 26-га до вая га мяль-

чан ка Аляк санд ра СА ЛАЎ Ё ВА, 

якая за раз на ву ча ец ца ў шко ле 

«Са цы яль ны прад пры маль нiк». — 

Та му ў мя не на ра дзi ла ся iдэя но ва-

га пра ек та — «Ка рыс ныя па да рож-

жы». Сут насць iдэi — у па да рож жах 

па Бе ла ру сi з эка ла гiч ным ухi лам 

(па да рож нi ча ю чы, мож на са браць 

смец це на ней кiм участ ку цi па са-

дзiць дрэ вы, зi мой мож на ве шаць 

шпа коў нi i яшчэ мож на ра бiць шмат 

ча го ка рыс на га для пры ро ды). Ха-

це ла ся б зра бiць свет 

больш чыс тым...
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Апош нiм ча сам у на шай кра i не з'яў ля юц ца ўсё но выя i но выя 

са цы яль ныя пра ек ты. Iх збi ра юц ца за пус каць i асоб ныя 

су поль нас цi, i дзяр жаў ныя са цы яль ныя служ бы, i прос та 

эн ту зi яс ты. З'я вi ла ся та кое па чы нан не, як Social Weekend, 

ка лi бiз нес пра во дзiць кон курс са цы яль ных пра ек таў 

i пад трым лi вае най больш цi ка выя з iх. Пра соч ва ец ца доб рая 

тэн дэн цыя: ся род не абы яка вых да са цы яль ных праб лем 

лю дзей усё больш мо ла дзi. Iдэi ў лю дзей — 

са мыя раз на стай ныя. Сён ня мы па зна ё мiм вас 

з не ка то ры мi iнi цы я ты ва мi.

СТАР. 8

Ня бё сы да стой на ня хай ве ся ляц ца,

i зям ля ня хай ра ду ец ца,
i ня хай свят куе ўвесь свет, бач ны i ня бач ны,
бо паў стаў Хрыс тос — ра дасць веч ная.

Тра пар 1-й пес нi Пас халь на га ка но на

Да ра гiя i ўзлюб ле ныя ў Гос па дзе са бра-

ты ар хi па сты ры, вы со ка ша ноў ныя пра свi-

та ры i дыя ка ны, бо га лю бi выя iна кi i iна кi нi 

i ўсе вер ныя дзе цi Бе ла рус кай Пра ва слаў-

най Царк вы!

ХРЫС ТОС УВАСК РЭС!

З Пас халь ным лi ка ван нем, якое пе ра паў-

няе сэр ца, i свет лай ра дас цю аб Уваск рэс-

лым Гос па дзе на шым Ii су се Хрыс це вi таю 

вас у гэ ты вя лi кi i све та спа сi цель ны дзень. 

У сло вах гэ та га дзi вос на га вок лi чу — ас но-

ва жыц ця, якое пе ра маг ло смерць i тлен не, 

дар над зеi i лю бо вi, кры нi ца на шай ве ры.

Уваск рэ сен не Хрыс то ва — гэ та тры умф 

лю бо вi Бо га да Свай го ства рэн ня — ча ла-

ве ка, тры умф Бо жай лю бо вi да кож на га з 

нас, лю бо вi, якая вы зва лi ла нас ад ула ды 

дыя ва ла. Апост ал Iа ан Ба га слоў, па цвяр-

джа ю чы гэ тую дум ку, свед чыць, што «не 

мы ўзлю бi лi Бо га, а Ён уз лю бiў нас i па слаў 

Сы на Свай го як умi лас цiў лен не за гра хi 

на шы» (1 Iн. 4:10), Сы на Бо жа га, Якi па-

ку та ваў дзе ля нас i на ша га 

спа сен ня.

Ве лi код нае па слан не мiт ра па лi та 
Мiнск ага i За слаў ска га Паў ла, 

Па тры яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сi, 
ар хi па сты рам, па сты рам, дыя ка нам, 

ма на хам i ўсiм вер ным дзе цям 
Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вы

СТАР. 3

Пра ва слаў ным хрыс цi я нам Бе ла ру сi

Да ра гiя су ай чын нi кi!
Шчы ра вiн шую вас са свет лым Хрыс то-

вым Уваск рэ сен нем!

Свя ты Вя лiк дзень сiм ва лi зуе пе ра мо-
гу жыц ця i аб' яд ноў вае лю дзей, для якiх 
ма раль ны мi ары ен цi ра мi з'яў ля юц ца да-
бры ня i мi ла сэр насць.

Гэ тае свя та рас кры вае сут насць хрыс-
цi ян ства, на поў не на га свят лом i лю боўю, 
i зна мя нуе са бой ду хоў нае аб наў лен не 
кож на га ча ла ве ка, якi ад крыў сваё сэр ца 
для ве ры.

Асаб лi вая ат мас фе ра гэ тых дзён до-
рыць пры ха джа нам глы бо кую, не пад роб-
ную ра дасць, ума цоў вае iмк нен не ра бiць 
доб рыя спра вы, акру жаць кло па там род-
ных, блiз кiх i тых, хто мае па трэ бу ў спа-
га дзе i пад трым цы.

Ня хай Вя лiк дзень пры ня се ў ва шы да-
мы i сем'i спа кой, даб ра быт i вя сен нi на-
строй.

Жа даю вам шчас ця, моц на га зда роўя i 
ўза е ма ра зу мен ня.

Прэ зi дэнт Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

СВЯ ТА, НА ПОЎ НЕ НАЕ СВЯ ТА, НА ПОЎ НЕ НАЕ 
ЛЮ БОЎЮЛЮ БОЎЮ
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ПУЛЬС СНД
Учо ра ў Мiн ску ад бы ло ся чар го вае па ся джэн не Са ве-

та мi нiст раў за меж ных спраў Са друж нас цi Не за леж ных 

Дзяр жаў. Па сло вах Прэ зi дэн та Аляк санд ра Лу ка шэн кi, 

тое, што яно пра хо дзiць ме на вi та ў бе ла рус кай ста лi-

цы, — знак па ва гi да Бе ла ру сi i пры знан ня яе ак тыў най 

пра iн тэ гра цый най па зi цыi.

Кi раў нiк дзяр жа вы ад зна чыў, што за раз най больш не бяс печ-

ная тэн дэн цыя на еў ра ат лан тыч най пра сто ры — рас хiст ван не 

сiс тэ мы про цi ваг, якiя ра ней стрым лi ва лi дзяр жа вы i бло кi, што 

са пер нi ча лi. «Зна хо дзя чы ся ў свое асаб лi вым геа па лi тыч ным 

раз ло ме, Бе ла русь асэн соў вае не дас ка на ласць рас круч ван ня 

спi ра лi кан фран та цыi ў Еў ра пей скiм рэ гi ё не. Мы фак тыч на на 

па ро зе но вай гон кi ўзбра ен няў. Экс пер ты сцвяр джа юць, што 

ха лод ная вай на ўжо iдзе», — ка жа Прэ зi дэнт.

Толь кi ця пер вы ра шаць праб лем ныя пы тан нi све та ўлад ка ван-

ня да во дзiц ца не за ста лом пе ра га во раў, а ў га ра чых кроп ках. 

I най блi жэй шая з iх да нас — Дан бас. Дзя ку ю чы Мiн скiм па гад-

нен ням там спы не ны шы ро ка маш таб ныя ба я выя дзе ян нi, але 

лю дзi, на жаль, пра цяг ва юць гi нуць. «Яшчэ раз па цвяр джаю: мы 

га то вы зра бiць усё, каб на Дан ба се быў мiр. На прын цы пах вы-

ка нан ня ўсiх мiж на род на-пра ва вых фар маль нас цяў i пры зго дзе 

кан флiк ту ю чых ба коў», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Бе ла рус кi лi дар на га даў, што пад час 26-й се сii ПА АБ СЕ 

Бе ла русь пра па на ва ла рас па чаць дыс ку сiю аб па чат ку пе ра га-

вор на га пра цэ су для пе ра адо лен ня iс ну ю чых су пя рэч нас цяў i 

ства рэн ня но вых кан струк тыў ных ад но сiн у рэ гi ё не АБ СЕ. «Вар-

та вы пра ца ваць пры маль ныя для ўсiх прын цы пы су пра цоў нiц тва 

ў Еў ро пе», — лi чыць ён. У гэ тым знач ную ро лю мо жа ады граць 

экс перт ны дыя лог. На прык лад, у маi ў Мiн ску ад бу дзец ца мiж-

на род ная кан фе рэн цыя аб бяс пе цы ва Ус ход няй Еў ро пе. Сё ле та 

прой дзе i ан ты тэ ра рыс тыч ная кан фе рэн цыя АБ СЕ, i су стрэ ча 

Асноў най гру пы Мюн хен скай кан фе рэн цыi па бяс пе цы.

Прэ зi дэнт так са ма звяр нуў ува гу на па лi тыч ныя кам па нii ў асоб-

ных кра i нах СНД. Ён па вiн ша ваў Ра сiю з год на пра ве дзе ны мi прэ-

зi дэнц кi мi вы ба ра мi i да даў, што Бе ла русь раз лiч вае на за ха ван не 

лi дзi ру ю чай па зi цыi Ра сii ў дзей нас цi Са друж нас цi. Праз лi ча ныя днi 

вы ба ры прэ зi дэн та ад бу дуц ца i ў Азер бай джа не. «Я пе ра ка на ны, 

што азер бай джан скi на род, як i ра сiй скi, зро бiць пра вiль ны вы бар 

на ка рысць ума ца ван ня i роск вi ту сва ёй дзяр жа вы», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. У гэ тым го дзе ў СНД стар шын ствуе Та джы-

кi стан, i Бе ла русь ча кае ад яго плён ных iнi цы я тыў, да даў ён.

Кi раў нiк дзяр жа вы за ўва жыў, што за раз асаб лi вую ро лю ады-

гры ва юць мi сii на зi раль нi каў ад СНД, у той час як iх еў ра пей скiя 

ка ле гi пра цу юць па лi ты за ва на. А на зi ран не ад Са друж нас цi 

дае маг чы масць сфар мi ра ваць аль тэр на тыў нае 

мер ка ван не.
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СМУТ КУ ЕМ РА ЗАМ
Прэ зі дэнт вы ка заў спа чу ван ні ў су вя зі з тра ге ды яй на 
шах це ў Гру зіі.

Ад імя бе ла рус ка га на ро да і ад ся бе аса біс та Аляк сандр 

Лу ка шэн ка вы ка заў спа чу ван ні Прэ зі дэн ту Гру зіі Гі ор гію Марг-

ве лаш ві лі і сем' ям тых лю дзей, якія тра гіч на за гі ну лі на шах це 

«Мін дэ лі» ў вы ні ку аб ру шэн ня зво ду, а так са ма па жа даў хут чэй-

ша га вы зда раў лен ня ўсім па цяр пе лым, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 

кі раў ні ка дзяр жа вы.

Па па пя рэд няй ін фар ма цыі, 5 кра са ві ка ў ту нэ лі шах ты ад бы-

ла ся дэ фар ма цыя ад ной са сцен, з-за ча го аб ры ну ла ся столь. Як 

ад зна ча на ў за яве мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Гру зіі, за гі ну лі 

шэсць ра бо чых і трое атры ма лі ця лес ныя па шко джан ні.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
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